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CÂMARA MUNICIPAL DE SANTOS 

 

ESTADO DE SÃO PAULO 
 

CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 02/2020 

 
302 – ANALISTA DE RECURSOS HUMANOS 

 
  

 

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 60 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS E 30 MINUTOS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

 
É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA 
 

 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 

 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 7. 
 

Nestes dias em que a atualidade nos assusta, o desafio é 

encontrar uma maneira de não escrever sobre a atualidade, 

embora pensemos nela constantemente. Que assunto nos 

levaria o mais longe possível do catastrófico noticiário do dia? Já 

sei: a batata. 

A batata começou a existir no Peru, onde era tão importante 

que os incas a usavam como unidade básica de tempo, o tempo 

que levavam para cozinhá-la. Os franceses, a princípio, 

resistiram à batata, como resultado de uma crença de que ela 

causava lepra. Quem acabou com a crença foi Antoine-Augustin 

Parmentier, que adquiriu o gosto pela sopa da batata numa prisão 

da Prússia e, na volta à França, transformou o tubérculo num 

sucesso, tanto que flores da planta passaram a ser usadas na 

lapela, na corte de Luís XVI. 

A batata também tem uma história trágica. Na Irlanda do 

século 19, as várias virtudes da batata a transformaram numa 

virtual monocultura, cujas sucessivas colheitas fracassadas 

foram responsáveis pela fome que matou um milhão de pessoas. 

Batatas fritas são as batatas mais comuns e democráticas 

feitas no mundo desde que elas foram levadas do Peru. Nos 

Estados Unidos elas são chamadas de “francesas fritas”, porque 

lá gostam de pensar que o que é muito excitante não pode ser 

muito americano e, por exemplo, chamam beijo de língua de 

“beijos franceses”. Quando os franceses não quiseram apoiar a 

invasão do Iraque por tropas americanas, surgiu um movimento 

nos Estados Unidos para rebatizar as fritas de “batatas da 

liberdade”. Não pegou. 

 

(VERÍSSIMO, Luis Fernando. Batata. O Estado de São Paulo, 08.03.2020. 
Adaptado). 

 

1. De acordo com o texto, é correto afirmar que, ao escolher 
a batata como tema, o autor 
 

(A) demonstra indiferença em relação aos assuntos que 
realmente interessam à sociedade. 

(B) opta por um assunto mais ameno, oferecendo ao 
leitor uma leitura suave frente à dureza do cotidiano. 

(C) reduz a importância que se deve dar a questões 
políticas e econômicas. 

(D) escarnece do cenário brasileiro atual a relevância que 
lhe é conferida pela grande mídia.  

 

2. De acordo com o texto, é correto afirmar que, nos Estados 
Unidos, as batatas 
 

(A) tornaram-se símbolo da identidade gastronômica 
americana. 

(B) representam o maior símbolo alimentar do 
capitalismo americano. 

(C) possuem uma conotação erótica acerca da 
concepção americana da sexualidade francesa. 

(D) denotam o imperialismo cultural americano em nome 
de seu espírito democrático.  

 

3. Assinale a alternativa cuja frase apresenta sentido figurado. 
 
(A) As várias virtudes da batata a transformaram numa 

virtual monocultura. 
(B) O desafio é encontrar uma maneira de não escrever 

sobre a atualidade, embora pensemos nela 
constantemente. 

(C) A batata começou a existir no Peru, onde os incas a 
usavam como unidade básica de tempo. 

(D) E, na volta à França, transformou o tubérculo num 
sucesso, tanto que as flores da planta passaram a ser 
usadas na lapela.  

 

4. O desafio é encontrar uma maneira de não escrever sobre 
a atualidade, “embora” pensemos nela constantemente. 

 
O termo destacado desempenha a função de conjunção 
 
(A) explicativa. 
(B) concessiva. 
(C) conclusiva. 
(D) adversativa. 

 

Analise as frases abaixo para responder à questão 5. 
 

Que assunto nos levaria o mais longe possível do 
“catastrófico” noticiário do dia? 
 
 

A batata também tem uma história “trágica”. 
 
 

Nos Estados Unidos elas são “chamadas” de “francesas 
fritas”. 

 

5. Assinale a alternativa cujas palavras substituam, 
respectivamente, os termos destacados, conservando o 
mesmo sentido. 
 
(A) Caótico / pujante / denunciadas. 
(B) Irremediável / faustosa / apelidadas. 
(C) Benfazejo / malograda / hostilizadas. 
(D) Nefasto / fatídica / alcunhadas. 

 

6. Assinale a alternativa cujo uso pronominal substitui o termo 
destacado, de acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa. 

 
(A) Resistiram “à batata” = resistiram-na. 
(B) Transformou “o tubérculo” = transformou-lhe. 
(C) Chamam “beijo de língua” = lhe chamam. 
(D) Acabou “com a crença” = acabou-la. 
 

 

7. As frases abaixo são transcrições livres do texto. De acordo 
com a norma-padrão da Língua Portuguesa e quanto à 
pontuação, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Busquei um tema que não estivesse no noticiário, ou 

seja que não fizesse parte da pauta do dia. 
(B) As batatas fritas, segundo os americanos são muito 

excitantes. 
(C) Na França as batatas se tornaram moda, nos Estados 

Unidos, política. 
(D) Não queria tratar de um assunto noticiado, nos jornais 

mas, sim algo inusitado.  
 

Analise a frase abaixo para responder à questão 8. 
 

 “A empresa enfrenta um colapso financeiro”. 
 

8. Assinale a alternativa que apresenta a forma verbal da frase 
acima na voz passiva. 
 
(A) Foi enfrentada. 
(B) Tem sido enfrentada. 
(C) É enfrentado. 
(D) Vem enfrentando. 
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Analise a tirinha abaixo para responder à questão 9. 
 

 
 

9. As personagens da tirinha acabam de sair do interior da 
caverna. É correto afirmar que a expressão “contemplar a 
vida” 
 
(A) revela o choque entre o que a vida é e a ideia que se 

tinha dela. 
(B) demonstra entusiasmo acerca de uma nova 

possibilidade de existir. 
(C) manifesta a importância de conhecer a vida tal qual 

ela é. 
(D) acentua uma perspectiva mais realista e interativa 

acerca da vida. 
 

10. A medida _______ se referia havia sido sancionada. 
 

O trauma _______ se lembrava foi sofrido na infância. 
 

A série _______ gostou está na quarta temporada. 
 

Seu orgulho falava mais forte _______ a razão. 
 

Prefiro que me critiquem _______ me elogiem. 
 
Assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 

 
(A) que / que / de que / do que / do que 
(B) a que / de que / da qual / do que / que  
(C) de que / do qual / que / de que / a que 
(D) a que / de que / de que / que / a que 

 

11. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto ao uso da crase, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Solicitou à uma de suas secretárias o relatório da 

reunião. 
(B) Ávido em encontrar um alento para suas 

inquietações, ele ia da religião cristã à budista.    
(C) Afirmou que não havia nenhum assunto à tratar com 

a direção. 
(D) O astro esportivo era suscetível à cortesias e 

bajulações dos fãs.  
 

12. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto à regência nominal, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Não é lícito uma nação tão populosa temer 

hostilidades externas. 
(B) Os serviços prestados para o contribuinte não eram 

satisfatórios. 
(C) O ator estava compenetrado no seu papel, embora o 

ambiente fosse hostil. 
(D) Sua inidoneidade àquele cargo era algo gritante e 

reprovável. 
 
 
 
 
 

ATUALIDADES 
 
13. O presidente do Sindicato Nacional dos Funcionários do 

Banco Central (Sinal), Fábio Faiad, afirmou que os 
servidores decidiram retomar a greve após a recusa do 
governo federal em se reunir com as lideranças para 
negociações. 

 
(Portal Carta Capital, 03.05.2022). 

 

 Segundo a matéria, é correto afirmar que 
 

(A) o governo havia se comprometido com o reajuste 
salarial de oito por cento aos servidores. No entanto, 
o sindicato aponta a medida como “insuficiente”. 

(B) as reivindicações pedem recomposição salarial de 
quarenta por cento, além de ações de reestruturação 
de carreira.  

(C) Faiad afirmou que os sistemas de PIX e de 
Pagamentos Brasileiro (SPB) serão suspensos, até 
que as negociações sejam retomadas.  

(D) a categoria havia recebido promessas de 
negociações com o ministro da Casa Civil, Ciro 
Nogueira, e com o presidente do Banco Central, 
Roberto Campos Neto.  

 

14. Em 26 de abril deste ano, a autoridade sanitária do país 
anunciou a primeira infecção humana da variante H3N8.  

 

(Portal CNN, 27.04.2022. Adaptado). 
 

 Sobre a matéria, é correto afirmar que o(a) 
 

(A) fato ocorreu na Coreia do Sul. 
(B) autoridade sanitária do país explicou que o risco de 

transmissão para outras pessoas é alto. 
(C) infecção foi descoberta em uma criança da província 

central de Henan, na China. 
(D) H3N8 é uma variante da gripe suína. 

 

15. O __________ anunciou, no dia sete de maio, que as 
mulheres ___________ deverão cobrir seus rostos, de 
acordo com um decreto de seu líder supremo, uma 
escalada nas crescentes restrições às mulheres. Nos 
últimos meses, o governo aumentou suas restrições às 
mulheres, incluindo regras que limitam suas viagens sem 
um acompanhante masculino e proíbem homens e 
mulheres de visitar os parques ao mesmo tempo. 

 

(Portal CNN. Adaptado). 
 

 Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas. 

 

(A) Cazaquistão / cazaques 
(B) Talibã / afegãs 
(C) Paquistão / paquistanesas 
(D) Sudão / sudanesas 

 

16. Em março deste ano, o governo federal anunciou a 
substituição da presidência da Petrobras. Para a vaga, o 
Ministério de Minas e Energia decidiu indicar Adriano Pires, 
fundador do Centro Brasileiro de Infraestrutura (CBIE). 
Entretanto, o escolhido a ocupar a presidência foi José 
Mauro Ferreira Coelho, que tomou posse no dia 14 de abril. 

 

(Portal g1. Adaptado). 
 

De acordo com a matéria, o presidente substituído devido 
aos reajustes do preço do combustível foi 

 

(A) Joaquim Silva e Luna. 
(B) Carlos Alberto de Oliveira. 
(C) Roberto Castello Branco. 
(D) José Eduardo Dutra. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

17. Com o sistema operacional Windows é possível realizar 
diversas alterações em suas configurações originais de 
acordo com a necessidade de cada usuário. Sobre o 
sistema, analise as proposições abaixo. 
 
I. No Windows 7 é possível alterar ícone de pastas, 

arquivos e documentos. 
II. Ao excluir um arquivo definitivamente do disco rígido 

é possível recuperá-lo, manualmente, por meio do 
recurso “Restauração de Sistema”. 

III. Caso deseje realizar uma tarefa, por exemplo, 
desligar o computador em um determinado horário ou 
realizar o desfragmento do disco rígido sempre na 
mesma hora, o usuário deve utilizar o recurso 
“Agendador de Tarefas”. 

IV. Para organizar os ícones na área de trabalho por 
ordem alfabética, o usuário deve clicar com o botão 
direito do mouse, posicionar o mouse na opção 
“Classificar por” e escolher a opção “Organizar Ícones 
Automaticamente”. 

V. Para criar uma nova pasta ou um arquivo na área de 
trabalho do Windows, o usuário deve ser 
administrador do computador. 

 
 É correto o que se afirma, apenas, em 

 
(A) I e III. 
(B) II e IV. 
(C) I, III e V. 
(D) II, IV e V. 

 

Analise a planilha abaixo, realizada no Microsoft Office Excel 
2016, para responder à questão 18. 
 

 
 

18. Assinale a alternativa que apresenta a fórmula, para saber 
qual a média do preço do feijão no 1º trimestre de 2020. 

 

(A) =MÉDIA.VALORES(B4:D4) 

(B) =MÉDIA(B3:D3/3) 

(C) =SOMA(B4:D4/3) 

(D) =MÉDIA(B3:D3) 
 

19. Sobre o navegador Internet Explorer, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) Depois de fechar o navegador, todas as informações 

que foram acessadas pelo usuário ficam 
armazenadas no histórico de favoritos da navegação. 

(B) A filtragem ActiveX garante ao usuário sigilo aos seus 
dados de navegação, como senha, histórico de sites 
acessados, cookies e dados de formulários 
preenchidos. 

(C) O recurso “Organizar Favoritos” permite ao usuário 
criar pastas, mover, renomear e excluir sites salvos 
no navegador para melhor organização e visualização 
dos mesmos. 

(D) Com o recurso “Editar com o Word”, localizado no 
“Menu Arquivo”, o usuário consegue alterar qualquer 
informação do site e publicá-lo na internet. 

 

Leia o caso abaixo para responder à questão 20. 
 

Marcelo utiliza pen drive para trabalhar com seus arquivos 
tanto em casa quanto na empresa. Certo dia, excluiu uma 
pasta na qual todo o conteúdo de suas atividades estava 
armazenado. Depois de algumas tentativas, notou que não 
havia mais a possibilidade de acessá-los. 

 

20. O caso apresentado demonstra que o problema enfrentado 
por Marcelo se deu porque o(s) 
 

(A) itens contidos dentro da mídia removível eram 
maiores do que a capacidade de armazenamento da 
“Lixeira” do sistema operacional. 

(B) arquivos deletados de mídias removíveis, são 
excluídos permanentemente do computador sem 
passar pela “Lixeira” do sistema operacional. 

(C) usuário não era administrador do computador. 
(D) programa de antivírus instalado no computador do 

usuário detectou ameaça de infecção dentro do 
dispositivo removível e, por isso, condicionou todos 
os arquivos em quarentena. 

 

LEGISLAÇÃO 
 

21. No tocante ao artigo 73, § 10º, da Lei Orgânica do Município 
de Santos, a lei assegurará ao funcionário público 
estatutário, que tenha exercido cargo ou função gratificada 
por um período de __________________________ dias 
alternados ou não, a incorporação da maior função ou 
símbolo, para efeito de aposentadoria.  

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna.  
 

(A) dois mil, setecentos e quarenta  
(B) três mil, seiscentos e cinquenta  
(C) quatro mil, trezentos e dez  
(D) cinco mil, duzentos e cinco 

 

22. Acerca da Organização da Administração, disposta na Lei 
Orgânica do Município de Santos, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) Os cargos, empregos e as funções públicas são 
acessíveis aos brasileiros que preencham os 
requisitos estabelecidos em lei. 

(B) A lei fixará o limite máximo e a relação de valores 
entre a maior e a menor remuneração dos servidores 
públicos, observados, como limites máximos, os 
valores percebidos como remuneração, em espécie, 
a qualquer título, pelo prefeito. 

(C) Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor 
público serão computados e acumulados para fins de 
concessão de acréscimos ulteriores, sob o mesmo 
título ou idêntico fundamento. 

(D) Ao servidor público que tiver sua capacidade de 
trabalho reduzida em decorrência de acidente de 
trabalho ou doença do trabalho, será garantida a 
transferência para locais ou atividades compatíveis 
com sua situação. 

 

23. Conforme disposto no artigo 77, § 4º, da Lei Orgânica do 
Município de Santos, o funcionário público estatutário, após 
__________ dias decorridos da apresentação do pedido de 
aposentadoria voluntária, instruído com prova de ter 
completado o tempo de serviço necessário à obtenção do 
direito, poderá cessar o exercício da função pública, 
independentemente de qualquer formalidade. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna. 
 

(A) trinta  
(B) quarenta  
(C) sessenta  
(D) noventa  
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24. Conforme disposto no artigo 37 da Resolução n.º 16/2019, 
à comissão de desenvolvimento urbano e habitação social 
competirá opinar, entre outros assuntos discriminados pela 
Câmara, especialmente, sobre 

 

I. normas ordenadoras de uso e ocupação do solo 
urbano. 

II. função social da propriedade urbana, parcelamento e 
edificações compulsórios.  

III. desenvolvimento urbano, plano viário. 
 
É correto o que se afirma em  
 
(A) I, apenas. 
(B) I e II, apenas. 
(C) II e III, apenas. 
(D) I, II e III. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
25. A forma de recrutamento e seleção que deve ser utilizada 

pelo setor público é 
 

(A) avaliação de desempenho. 
(B) coaching. 
(C) concurso público. 
(D) mentoring. 

 

26. O regime de contratação, cujas regras que estabelecem a 
relação entre empregador e empregado e são escritas pelo 
próprio município através de lei específica chama-se 
regime 
 
(A) celetista. 
(B) próprio de previdência. 
(C) geral. 
(D) estatutário. 

 

27. Um funcionário deixou de ter o pagamento de seu salário 
correto, em virtude de falta de documentação (atestado 
médico) que deixou de ser enviada pela sua chefia imediata 
ao setor de folha de pagamento. Diante dessa situação, e 
após o recebimento do atestado, o pagamento da diferença 
salarial deverá ocorrer 
 
(A) somente na rescisão. 
(B) com inscrição na dívida ativa. 
(C) juntamente com as férias. 
(D) em folha suplementar.  

 

28. Um funcionário que foi admitido no regime celetista e 
assinou contrato em 1º de março de 2020, caso não haja 
nenhum evento excepcional e ele ainda esteja trabalhando 
em dezembro de 2020, no mesmo cargo, no mesmo local 
de trabalho, desenvolvendo as mesmas atividades e 
recebendo o mesmo salário, terá direito à seguinte fração 
de 13º salário em dezembro de 2020: 
 
(A) 10/12. 
(B) 11/12. 
(C) 9/12. 
(D) 7/12. 

 

29. Considerando as diferentes ferramentas aplicadas na área 
de Recursos Humanos para o treinamento e 
desenvolvimento dos funcionários, uma das ferramentas 
que pode ser utilizada para a capacitação online seria a 
plataforma 

 
(A) Windows. 
(B) Ms-dos. 
(C) Moodle. 
(D) Trello. 

30. A portaria n.º 1.419/2019 estabeleceu o cronograma de 
implantação do eSocial e previa a implantação, nos entes 
públicos de âmbito municipal, em 

 

(A) janeiro de 2018. 
(B) janeiro de 2019. 
(C) abril de 2021. 
(D) novembro de 2021. 

 

31. Um funcionário que foi admitido no regime estatutário e 
tomou posse em 1º de março de 2020, caso não haja 
nenhum evento excepcional, e supondo que ele ainda 
esteja trabalhando em dezembro de 2022, no mesmo 
cargo, no mesmo local de trabalho, desenvolvendo as 
mesmas atividades e recebendo o salário acrescido das 
correções, terá que ser submetido a uma avaliação de 
desempenho durante determinado período, denominado 
período 

 

(A) probatório. 
(B) admissional. 
(C) de férias. 
(D) demissional. 

 

32. Um funcionário que sempre laborou no serviço público e 
atingiu o período que lhe dá direito à aposentadoria e 
sempre contribuiu para a previdência municipal, deverá se 
aposentar pelo regime 

 

(A) próprio de previdência social. 
(B) geral de previdência social. 
(C) estatuto dos servidores. 
(D) consolidação das leis do trabalho. 

 

33. Considerando a portaria n.º 1.419/2019, que estabelece o 
cronograma de implantação do eSocial, a prestação das 
informações dos eventos S-2210, S-2220 e S-2240, 
relativos à Saúde e Segurança do Trabalhador (SST), para 
os entes públicos municipais, deverá ocorrer a partir das 8 
(oito) horas de 
 

(A) 8 de julho de 2021. 
(B) 10 de janeiro de 2022. 
(C) 8 de julho de 2022. 
(D) 9 de janeiro de 2023. 

 

34. O Balanced Score Card (BSC) e o Business Intelligence 
(BI) muito utilizado no setor privado, a partir da gestão 
estratégica de recursos humanos na área pública passou a 
ser utilizado como ferramenta estratégica para 
 

(A) critério de seleção. 
(B) forma de criar procedimentos. 
(C) monitorização da performance. 
(D) critério de avaliação de cargos. 

 

35. Considerando a situação de um assessor de vereador que 
foi aprovado em concurso para o cargo de auxiliar 
administrativo, com provimento efetivo na Câmara 
Municipal, deve-se proceder sua admissão desde que 
atenda aos requisitos 
 

(A) do edital de concurso. 
(B) do plano de carreira. 
(C) da avaliação do cargo. 
(D) dos cartórios eleitorais. 

 

36. Durante o processo de desenvolvimento de cursos de 
capacitação e desenvolvimento, um termo bastante comum 
utilizado nas discussões é o CHA, que significa 
 

(A) comprometimento, humanização e atitudes. 
(B) consolidação, humanização e aproximação. 
(C) conhecimentos, habilidades e atitudes. 
(D) cultura, holística e ação. 
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37. Com base no artigo 37 inciso XII da Constituição Federal, 
os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e do Poder 
Judiciário não poderão ser superiores aos pagos pelo(a) 
 

(A) Senado Federal. 
(B) Câmara Federal dos Deputados. 
(C) Tribunal de Contas da União. 
(D) Poder Executivo. 

 

38. No cotidiano da Administração de Pessoal de uma Câmara 
Municipal, podeM ocorrer situações em que o servidor já 
trabalha em outra instituição pública e queira acumular 
cargo. De acordo com o artigo 37, inciso XVI da 
Constituição Federal, essa situação é possível na 
administração pública para os cargos previstos em lei, 
quando houver 
 

(A) incompatibilidade de horários. 
(B) compatibilidade de horários. 
(C) comprovação de que trabalha em outro local. 
(D) vontade espontânea do candidato a ocupar a vaga. 

 

39. Quanto à fixação dos padrões de vencimentos e dos 
demais componentes do sistema remuneratório, de acordo 
com o artigo 39, parágrafo 1º da Constituição Federal, 
deve-se observar o(a) 
 

(A) natureza, o grau de responsabilidade, a 
complexidade dos cargos componentes de cada 
carreira, os requisitos para investidura e as 
peculiaridades do cargo. 

(B) padrão de vencimentos dos detentores de mandatos 
eletivos. 

(C) padrão de vencimentos, considerando as avaliações 
de desempenho, realizadas durante o estágio 
probatório. 

(D) padrão de vencimentos do poder judiciário. 
 

40. Considerando o disposto no artigo 40, parágrafo 1º, inciso 
II da Constituição Federal, o servidor será aposentado 
compulsoriamente aos __________ anos de idade com 
proventos proporcionais ao tempo de contribuição ou aos 
_____________ anos, na forma de lei complementar. 
 

Assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 
 

(A) setenta / setenta e cinco 
(B) sessenta / sessenta e cinco 
(C) sessenta e dois / sessenta e cinco 
(D) sessenta e cinco / setenta 

 

41. Um servidor que trabalhou durante o período de um ano, 
sem nenhuma falta, passará a ter o direito a férias. Desta 
forma, solicita as férias por um período de 30 dias, nesse 
caso, ele deverá receber referente às férias o salário 
adicionado 

 

(A) de IRRF e INSS e proceder os descontos legais. 
(B) de 1/3 e proceder os descontos legais. 
(C) de 1/4 e proceder os descontos legais. 
(D) do 13º e não proceder os descontos legais. 

 

42. Um servidor foi admitido em 03.04.2019, trabalhou durante 
todo período sem nenhuma falta e em 10 de novembro de 
2019 foi exonerado a pedido. A data de pagamento dos 
servidores é sempre o último dia do mês corrente. O valor 
de seu salário relativo ao mês de novembro de 2019 deverá 
ser calculado tomando como base o salário bruto 
 

(A) dividido por 30 e multiplicado por 10. 
(B) adicionado de 1/3. 
(C) dividido por 15 e multiplicado por 10. 
(D) dividido por 10. 

43. Mediana, primeiro quartil e terceiro quartil são medidas de 
posição muito utilizadas para o cálculo e apresentação de 
dados de uma 
 
(A) avaliação de desempenho. 
(B) pesquisa de clima organizacional. 
(C) folha de pagamento. 
(D) pesquisa salarial. 

 

44. A pesquisa salarial é uma etapa importante de um 
programa de cargos e salários, a metodologia adotada para 
realizar o levantamento de dados para a pesquisa é 
fundamental para a confiança nos resultados 
apresentados. Nesse sentido, uma das medidas de posição 
que pode ser adotada no cálculo de uma pesquisa      
salarial é 
 
(A) probabilidade. 
(B) quartil. 
(C) qui-quadrado. 
(D) derivada. 

 

45. O servidor que facilita procedimentos administrativos em 
prol de obter vantagem para si, prejudicando o erário 
público, estará sujeito às sanções por 
 
(A) probidade administrativa. 
(B) desacato ao funcionário público. 
(C) improbidade administrativa. 
(D) desacato ao servidor público. 

 

46. A reposição das perdas salariais, ocorridas anualmente em 
determinado órgão público, foi de 7%, em duas vezes, 
sendo aplicado 40% do índice no primeiro mês e 60% no 
segundo mês. Nessa circunstância, o servidor que recebe 
o salário de R$ 3.500,00 deverá receber, respectivamente, 
os seguintes valores brutos corrigidos: 
 
(A) R$ 3.622,50 e R$ 3.622,50. 
(B) R$ 3.598,00 e R$ 3.647,00. 
(C) R$ 3.598,00 e R$ 3.749,12. 
(D) R$ 3.622,50 e R$ 3.647,00. 

 

Analise a tabela abaixo para responder à questão 47. 
 

 
 

47. Considerando as informações relativas à folha de 
pagamento ocorridas ao longo de um determinado ano, é 
correto afirmar que o mês que a hora extra mais impactou 
a folha em valores absolutos e relativos foram, 
respectivamente, 

 
(A) dezembro e novembro. 
(B) setembro e outubro. 
(C) outubro e setembro. 
(D) dezembro e outubro. 
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48. O fornecimento do vale refeição ou vale alimentação faz 
parte da política de recursos humanos com o servidor e visa 
o atendimento da necessidade 
 
(A) psicológica. 
(B) estima. 
(C) autorrealização. 
(D) fisiológica. 

 

49. Após a implantação de um programa de cargos e salários, 
é comum descrever a política salarial do órgão com base 
no programa investigado e elaborado, considerando 
variáveis internas e externas da organização, portanto, o 
objetivo de descrever a política salarial é deixar  

 
(A) claros os aspectos da cultura organizacional e clima 

organizacional, considerando os diferentes cargos da 
organização. 

(B) claras as regras e procedimentos da área de recursos 
humanos para elaboração da folha de pagamento. 

(C) claras as regras e procedimentos para a evolução nos 
cargos e dos salários dentro da organização. 

(D) claras as regras de higiene e saúde do trabalhador, 
bem como os riscos inerentes a cada cargo. 

 

50. O conjunto de crenças e valores dentro de uma 
organização tem forte vínculo com sua história e as suas 
práticas. Ao longo do tempo, essas práticas vão sendo 
alteradas ou perpetuadas pelas lideranças. Nesse sentido, 
além dos elementos já citados, constitui-se elementos de 
uma cultura 
 
(A) pessoas, máquinas e equipamentos. 
(B) preço, praça e propaganda. 
(C) produção, produto e logística. 
(D) heróis, mitos e rituais. 

 

51. O processo de implantação de um programa de cargos e 
salários prevê a execução de algumas fases ou etapas, 
dentre elas a avaliação de cargos. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa que apresenta um sistema de 
avaliação de cargos. 

 
(A) Por pontos. 
(B) Por mérito. 
(C) Por provas objetivas. 
(D) A critério da chefia imediata. 

 

52. Um candidato foi contratado como analista de recursos 
humanos para atuar na área pública e lhe foi solicitado o 
desenvolvimento de um sistema de avaliação de 
desempenho. Para desenvolver este sistema na área 
pública, o analista deverá considerar fatores de avaliação 
específicos com base na 

 
(A) moralidade e igualdade. 
(B) temporalidade e meritocracia. 
(C) equidade e meritocracia. 
(D) temporalidade e igualdade. 

 

53. Após a realização do concurso público, aprovação, 
chamada do candidato e entrega de documentação para a 
assinatura de um contrato individual de trabalho com 
vínculo celetista, assinale a alternativa que apresenta os 
tipos de contrato de trabalho considerando o seu tempo de 
duração, de acordo com a legislação trabalhista. 

 
(A) Prazo determinado, temporário e longo prazo. 
(B) Prazo indeterminado, prazo determinado e sem 

prazo. 
(C) Prazo determinado, prazo indeterminado e curto 

prazo. 
(D) Intermitente, prazo determinado e indeterminado. 

54. Um analista está participando de uma comissão para 
implantação de um plano de cargos e salário, e ficou 
responsável pela etapa de descrições de cargos, que 
deverá ser realizada de forma detalhada. Para iniciar esse 
processo, o analista poderá utilizar tecnicamente os 
métodos 
 

(A) entrevista, avaliação de cargos e questionário. 
(B) questionário, verificação in loco e entrevista. 
(C) verificação in loco, avaliação de desempenho e 

questionário. 
(D) verificação in loco, análise e avaliação dos cargos. 

 

Analise o indicador abaixo para responder à questão 55. 
 

 
 

55. Analisando o indicador apresentado e considerando a 
possibilidade de utilizá-lo para uma orientação de decisão 
quanto à adoção de uma política salarial, é correto afirmar 
que 

 

(A) uma política salarial que atenda servidores que 
ganham até R$ 10.000,00 atenderia a maioria dos 
servidores. 

(B) uma política salarial para atender a maioria dos 
servidores precisaria ser aplicada aos salários acima 
de R$ 12.000,00. 

(C) a maioria dos servidores recebe salários acima de     
R$ 6.000,00. 

(D) a minoria dos servidores recebe salários entre            
R$ 3.000,01 a 6.000,00. 

 

56. Às pessoas portadoras de deficiência é assegurado o 
direito de se inscrever em concurso público para 
provimento de cargo cujas atribuições sejam compatíveis 
com a deficiência de que são portadoras. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa que apresenta o percentual das vagas 
que devem ser oferecidas em concursos. 
 

(A) Até 20% dos cargos oferecidos. 
(B) Até 5% dos cargos oferecidos. 
(C) No mínimo 20% das vagas oferecidas. 
(D) Até 20% do total das vagas oferecidas. 

 

57. Após o fechamento da folha de pagamento, inicia-se a fase 
de recolhimento dos encargos sociais, dentre os quais 
pode-se destacar o INSS, IRRF, PIS/PASEP, FGTS etc. No 
caso específico do FGTS, o percentual de cálculo é 
 

(A) 8%.  
(B) 12%.  
(C) 20%.  
(D) 4,5%. 

 

58. Quando se fala em gestão de projetos, naturalmente se 
pensa em cronogramas a serem cumpridos e um resultado 
a ser alcançado. E uma das ferramentas que permite 
acompanhar a evolução das ações é denominada 
 

(A) skill based pay.  
(B) key performance indicator.  
(C) data base marketing. 
(D) indicator based key. 
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59. O PMI (Project Management Institute) publicou um guia 
para indicar boas práticas de gerenciamento de projetos, 
embora não devam ser seguidas à risca, já que cada 
projeto possui características e especificidades que os 
diferenciam dos demais. Esse guia é denominado 
 
(A) project skill based.  
(B) project performance indicator. 
(C) project management body of knowledge. 
(D) project management indicator based key. 

 

60. Considerando a gestão de recursos humanos, analise a 
informação abaixo.  

 
As pessoas veem os estressores no ambiente de trabalho 
através dos elementos percebidos. Se os elementos forem 
contínuos e se os indivíduos não possuírem 
potencialidades para enfrentá-los, há uma propensão para 
criação de reações físicas e psicológicas, fato este que 
contribui para o aumento de doenças ocupacionais e 
afastamento ao trabalho. 
 
Com base na informação acima, assinale a alternativa que 
apresenta o setor específico para tratar esse tipo de 
problema na estrutura de recursos humanos. 
 
(A) Departamento pessoal. 
(B) Segurança do trabalho. 
(C) Psicossocial. 
(D) Medicina ocupacional. 

 


